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2018 年云南昆明事业单位考试公共基础知识真题及答案

2018 年 6 月云南省昆明市事业单位招聘试题精选（公共基础知识）

编者注：本套试卷共 85 道题，分别为单项选择题 40 题，多项选择题 25 题，判断题 20 题，满

分 100 分，以下为精选的部分试题。

一、单项选择题（在每小题的备选答案中，只有一个最符合题意的正确答案，请按题号在答题

卡上将你所选选项对应的字母用 2B 铅笔涂黑。共 40 小题,每小题 1分，共 40 分）

1.深化机构和行政体制改革，转变政府职能,深化简政放权，创新监管方式,增强政府公信力和

执行力，建设人民满意的（ ）政府。

A.法治 B.服务型

C.创新型 D.廉洁

2.解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中华儿女（ ），是中华民族（ ）所在。

A.一致愿望根本利益

B.一致愿望本质利益

C.共同愿望本质利益

D.共同愿望根本利益

3.从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成（ ），是新时代中国特色社会主义发

展的战略安排。

A.社会主义现代化强国

B.社会主义现代化大国

C.创新型国家

D.世界一流强国

4.物质和意识的对立只有在非常有限的范围内才有绝对的意义，超过这个范围便是相对的了。

这个范围是指（ ）。

A.物质和意识何者更重要

B.物质和意识何者为第一性

C.物质和意识何者与社会生活的关系更密切

D.物质和意识是否具有同一性

5.社会存在是指社会的物质生活条件，它有多方面的内容，其中最能集中体现人类社会物质性

的是（ ）。

A.人口因素 B.地理环境

C.社会形态 D.生产方式

6.“人对一定问题的判断越是自由，这个判断的内容所具有的必然性就越大”，这句话指的是（ ）。

A.自由是必然的根据

B.自由是必然的限度

C.包含必然性越大的判断，就越是自由的判断

D.没有超时间、超历史的绝对的自由

7.上层建筑对社会发展作用的性质取决于（ ）。

A.社会生产力的发展水平

B.社会意识的性质和发展水平

C.国家政权的阶级属性

D.它所服务的经济基础的性质

8.马克思说:“就使用价值说，有意义的只是商品中包含的劳动的质;就价值量说，有意义的只

是商品中包含的劳动量，不过这种劳动已经转化为没有质的区别的人类劳动。”这里所说的“没有质

的区别的人类劳动”是指（ ）。

A.体力劳动 B.脑力劳动

C.抽象劳动 D.具体劳动

9.相对剩余价值的获得靠（ ）。

A.全社会劳动生产率的提高

B.个别企业提髙劳动生产率

C.必要劳动时间不变的情况下提高劳动强度
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D.延长工作日增加剩余劳动时间

10.国家的公共管理职能与政治统治职能是紧密联系的，从根本上说国家的公共管理职能（ ）。

A.与政治统治职能无关

B.与政治统治职能并重

C.服务于政治统治职能

D.高于政治统治职能

11.｜Ed｜=0 表示（ ）。

A.单元弹性

B.缺乏弹性

C.完全无弹性

D.完全富于弹性

12.假定货币需求不变，紧缩性的货币政策将导致（ ）。

A.利率下降，货币存量增加

B.利率上升，货币存量下降

C.利率和货币存量同时上升

D.利率和货币存量同时下降

13.用于行政管理的“命令(令）”，其发布权限属于（ ）。

A.地方各级人民政府

B.党、政、军各类机关

C.国务院及其各部门

D.国家大型企业、事业单位

14.( )不是行政法特殊渊源。

A.法律解释 B.国际条约

C.其他规范性文件 D.道德规范

15~25.缺

26.“尽管未能真正达到‘自强’‘求富’的目的，但是，它对中国的早期现代化起到了不小的

推进作用。”这里评价的是（ ）。

A.戊戌变法

B.洋务运动

C.新文化运动

D.辛亥革命

27.“我们亚洲，山是高昂的头，河像热血流……”听到这首《亚洲雄风》，我们的脑海中便会

涌现出亚洲山河的壮丽画卷。下列有关亚洲的描述，正确的是（ ）。

A.喜马拉雅山脉是世界上最雄伟的山脉

B.长江是世界第一大河

C.亚洲以温带大陆性气候为主，因此季风气候不显著

D.地势特点是西高东低，河流自西往东流

28.职业道德的基本原则是（ ）。

A.集体主义

B.为人民服务

C.爱岗敬业

D.无私奉献

29.养老保险是解决劳动者（ ）后的基本生活而建立的一种社会保险制度。

A.无生活来源，无依无靠

B.因失业失去工资收入

C.因疾病离开工作岗位

D.达到国家法定退休年龄退出劳动岗位

30.市场利率提高，银行的准备金会（ ）。

A.上升 B.不变

C.下降 D.都可能

31~32.缺
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33.菲利普斯曲线的基本含义是（ ）。

A.通货膨胀导致失业

B.通货膨胀和失业率呈正相关

C.通货膨胀和失业率呈负相关

D.通货膨胀由行业工会引起

34.利息是（ ）的价格。

A.借贷资本 B.外来资本

C.货币资本 D.银行资本

35.在经济髙涨的时候，我国商业银行对国库债券的投资会（ ）。

A.上升 B.下降

C.不变 D.先升后降

36.下列自然人中，（ ）仅属于限制民事行为能力人。

A.不满 18 周岁的未成年人

B.不能辨认自己行为的精神病人

C.不能完全辨认自己行为的精神病人

D.10 周岁以下的未成年人

37.《世说新语》是一部（ ）小说。

A.传奇 B.笔记

C.讽刺 D.志怪

38.( )适用于不相隶属机关之间商洽工作、询问和答复问题、请求批准和答复审批事项。

A.意见 B.批复

C.函 D.请示

39.主送机关是指公文的主要（ ）。

A.发文机关 B.起草机关

C.受理机关 D.下级机关

40.公文会签是指（ ）。

A.签署会议

B.在会议上签文件

C.联合行文时，由各发文机关的领导人共同签发文件

D.联合行文时，由各发文机关的领导人共同签署文件

二、多项选择题（在每小题的备选答案中，有两个或两个以上正确答案，请按题号在答题卡上

将你所选选项对应的字母用 2B 铅笔涂黑。共 25 小题,每小题 2 分，共 50 分）

41.中央出台八项规定，严厉整治（ ），坚决反对特权。

A.形式主义

B.官僚主义

C.享乐主义

D.个人主义

42.新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略是（ ）。

A.坚持党对一切工作的领导，坚持以人民为中心，坚持全面深化改革

B.坚持新发展理念，坚持人民当家作主，坚持全面依法治国

C.坚持社会主义核心价值体系，坚持在发展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生

D.坚持推动构建人类命运共同体，坚持全面从严治党

43.马克思主义是关于无产阶级和人类解放的科学，实现共产主义是全人类解放的根本体现。人

类解放包括（ ）。

A.从旧的传统观念的禁锢下解放出来

B.从客观规律的制约下解放出来

C.从自然压迫下解放出来

D.从旧的社会关系的束缚下解放出来

44.社会主义市场经济的基本特征包括（ ）。

A.市场体制的开放性

B.市场活动的自主性
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C.市场交易的竞争性

D.市场运行的法制性

45.( )属于社会主义市场体系。

A.房地产市场 B.消费品市场

C.生产资料市场 D.资本市场

46.一种商品的供给量取决于（ ）。

A.商品生产技术状况

B.商品价格

C.消费者偏好

D.消费者消费水平

47.（ ）会影响供给价格弹性。

A.产量的大小

B.时间的长短

C.进入和退出的难易程度

D.供给者类别的大小

48.行政法律中的国家监督包括（ ）。

A.行政机关对公务员的监督

B.司法机关的监督

C.行政机关的内部监督

D.立法机关的监督

49.组织中职权的种类包括（ ）。

A.参谋职权

B.授权和分权

C.直线职权

D.职能职权

50.影响管理幅度的因素主要有（ ）。

A.工作内容和性质

B.授权情况

C.管理者自身素质

D.沟通程度

51~65.缺

三、判断题（对下列命题作出判断，正确的在答题卡上相应题号后涂“A”，错误的涂“B”。全部涂“A”或

“B”，均计为 0 分。共 20 小题，每小题 0.5 分，共 10 分）

66~85.缺
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【2018 年 6 月云南省昆明市事业单位公共基础知识试卷（精选）】参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】B。解析:党的十九大报告指出，深化机构和行政体制改革，转变政府职能，

深化简政放权，创新监管方式，增强政府公信力和执行力，建设人民满意的服务型政府。故

本题选 B。

2.【答案】D。解析:党的十九大报告指出，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体

中华儿女共同愿望，是中华民族根本利益所在。必须继续坚持“和平统一、一国两制”方针，

推动两岸关系和平发展,推进祖国和平统一进程。故本题选 D。

3.【答案】A。解析:党的十九大报告指出，从全面建成小康社会到基本实现现代化,再

到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排。故本题选 A。

4.【答案】B。解析:物质和意识何者为第一性是划分唯物主义和唯心主义的唯一标准。

唯心主义认为意识是第一性的，物质是第二性的;唯物主义认为物质是第一性的，意识是第

二性的。也就是说，只有在这个范围内，物质和意识的对立才有绝对的意义。超过这个范围，

物质和意识的对立是相对的。故本题选 B。

5.【答案】D。解析:物质资料生产方式是人类社会存在和发展的决定力量，并集中体现

了人类社会的物质性。故本题选 D。

6.【答案】C。解析:在自由和必然的关系上，必然是自由的根据，自由以必然为前提，

对必然的认识和世界的改造，随着人类实践活动的发展，必然不断向自由转化。人们对客观

世界的规律性即必然性的认识愈深刻、精确，他改造世界的实践就愈自觉、主动，因而也就

愈自由。因此，人对一定问题的判断越是自由，这个判断的内容所具有的必然性就越大。而

“包含必然性越大的判断，就越是自由的判断”与这句话是同样的意思。故本题选 C。

7.【答案】D。解析:上层建筑对生产力乃至整个社会发展作用的性质取决于它所服务的

经济基础的性质。当上层建筑所服务的经济基础是一种先进生产关系时，上层建筑对生产力

及社会发展就起促进作用;相反，当上层建筑所服务的经济基础是一种落后的、腐朽的生产

关系时，上层建筑对生产力及社会发展就起阻碍作用。故本题选 D。

8.【答案】C。解析:商品是劳动产品，生产商品的劳动可区分为具体劳动和抽象劳动。

具体劳动是指生产一定使用价值的具体形式的劳动，马克思也称之为有用劳动。抽象劳动是

指撇开一切具体形式的、无差别的一般人类劳动，即人的体力和脑力的消耗。生产商品的具

体劳动形成商品的使用价值，抽象劳动形成商品的价值实体。上述马克思所说的没有质的区

别的人类劳动是指抽象劳动。C 项正确。故本题选 C。

9.【答案】A。解析：以个别企业提高劳动生产率为条件的是超额剩余价值，而以全社

会劳动生产率普遍提高为条件的是相对剩余价值。社会劳动生产率提高，生活资料的价值便

会下降，劳动力的价值也随之下降，再生产劳动力价值的必要劳动时间便会缩短，剩余劳动

时间则相应延长，从而生产出相对剩余价值。故本题选 A。

10.【答案】C。解析：国家的公共管理职能与政治统治职能紧密联系，从根本上说，国

家的公共管理职能服务于政治统治职能。故本题选 C。

11.【答案】C。解析:需求价格弹性指价格的值每变动百分之一而引起需求量变化的百

分率。通常用价格变动的百分率引起需求量变化的百分率来表示。这两个百分率的比值，称

为弹性系数，记为 Ed。弹性系数绝对值大于 1,即富有弹性;弹性系数绝对值等于 1,即单位

弹性;弹性系数绝对值小于 1,即缺乏弹性;弹性系数等于 0,即完全无弹性。故本题选 C。

12.【答案】B。解析:紧缩性货币政策就是通过减少货币供应量达到紧缩经济的作用。

在这种政策下，取得信贷较为困难，利息率也随之提高。故本题选 B。

13.【答案】C。解析:《党政机关公文处理工作条例》第八条第三款规定，“命令（令）
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适用于公布行政法规和规章、宣布施行重大强制性措施、批准授予和晋升衔级、嘉奖有关单

位和人员”。根据我国宪法的有关规定，中华人民共和国主席、国务院、国务院各部和各委

员会，县级以上的地方各级人民政府有权发布命令。党的各级领导机关一般不单独使用命令

(令)这一文种。故本题选 C。

14.【答案】D。解析:我国行政法的一般渊源包括:①宪法;②法律;③行政法规与部门规

章;④地方性法规、地方规章、自治条例、单行条例。行政法的特殊渊源包括:①法律解释（注

意是有权解释，不包括学理解释等无权解释）；②其他规范性文件，如国务院与中共中央联

合发布的规范性文件，国务院与有关社会团体联合发布的规范性文件等;③国际条约、惯例。

故本题选 D。

15-25.缺

26.【答案】B。解析:戊戌变法是晚清时期以康有为、梁启超为代表的维新派人士通过

光绪帝进行的倡导学习西方,提倡科学文化，改革政治、教育制度，发展农、工、商业等的

资产阶级改良运动。A 项不符合题意。

洋务运动是清政府统治集团内的一些开明人士为了维护清政府的封建统治，而采取的一

系列“自强”“求富”的措施。这一运动在客观上推动了中国生产力的发展，促进了中国民

族资本主义的产生与发展，对中国的早期现代化起到了不小的推进作用。B 项符合题意。

新文化运动是由胡适、陈独秀、鲁迅、钱玄同、李大钊等一些受过西方教育的人发起的

“反传统、反孔教、反文言”的思想文化革新、文学革命运动。C 项不符合题意。

辛亥革命推翻了清朝封建专制统治、建立了共和政体，是近代中国比较完全意义上的民

族民主革命。

D 项不符合题意。

故本题选 B。

27.【答案】A。解析:喜马拉雅山是世界上最高大最雄伟的山脉，A 项正确;长江是世界

第三长河，亚洲第一长河,B 项错误;亚洲气候复杂多样，大陆性气候分布广，季风气候显著,C

项错误;亚洲地势起伏很大，中部高、四周低，河川大都发源自中部山地而注入太平洋、印

度洋和北冰洋，D 项错误。故本题选 A。

28.【答案】A。解析:社会主义职业道德规范的主要内容是:爱岗敬业、诚实守信、办事

公道、服务群众、奉献社会。集体主义是职业道德的基本原则，员工必须以集体主义为根本

原则，正确处理个人利益、他人利益、班组利益、部门利益和公司利益的相互关系。故本题

选 A。

29.【答案】D。解析:养老保险是国家和社会根据一定的法律和法规,为解决劳动者在达

到国家规定的解除劳动义务的劳动年龄界限,或因年老丧失劳动能力退出劳动岗位后的基本

生活而建立的一种社会保险制度，是社会保险五大险种中重要的险种之一。故本题选 D。

30.【答案】C。解析:银行准备金分为法定准备金和超额准备金,法定准备金的多少由中

央银行决定，一般变动幅度不会太大。在大多情况下，利率提高影响的是超额准备金。当市

场利率上升时，超额准备金的机会成本上升，银行为增加利润会想方设法放贷，将部分超额

准备金投向市场，这样银行的准备金就会相应下降。故本题选 C。

31~32.缺

33.【答案】C。解析:菲利普斯曲线是表明失业与通货膨胀存在一种交替关系的曲线，

通货膨胀率高时，失业率低;通货膨胀率低时，失业率高。故本题选 C。

34.【答案】A。解析:借贷资本是指在资本主义社会，为收取利息而暂时转让给职能资

本家使用的货币资本，它是生息资本的一种形式。马克思主义政治经济学认为利息是借贷资

本的价格。故本题选 A。

35.【答案】B。解析:国债现券价格与利率水平呈反向相关。经济疲软时，供给和需求
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萎缩,利率低，持有货币及其他金融资产的收益率下降，此时选择持有国库券能保持较高收

益;经济高涨时，供给和需求进一步快速增长，刺激利率上升到较高水平，那么持有其他金

融资产的收益率也会上升，银行会卖出国库券而买人其他高收益资产。因此,在经济高涨时，

商业银行对国库券的投资会降低。故本题选 B。

36.【答案】C。解析:根据《中华人民共和国民法总则》第十七条至第二十四条的规定，

限制民事行为能力人，包括 8 周岁以上的未成年人和不能完全辨认自己行为的成年人。故本

题选 C。

37.【答案】B。解析:《世说新语》是中国魏晋南北朝时期“笔记小说”的代表作，是

我国最早的一部文言志人小说集。故本题选 B。

38.【答案】C。解析:根据《党政机关公文处理工作条例》的规定，意见适用于对重要

问题提出见解和处理办法。批复适用于答复下级机关请示事项。函适用于不相隶属机关之间

商洽工作、询问和答复问题、请求批准和答复审批事项。请示适用于向上级机关请求指示、

批准。故本题选 C。

39.【答案】C。解析:主送机关，是指公文的主要受理机关，即对公文负主办或答复责

任的机关，应当使用机关全称、规范化简称或者同类型机关统称。故本题选 C。

40.【答案】D。解析:会签是指联合发文时，由各发文机关的领导人共同签署文件。公

文中的签署与签发是两个不同的概念。签署是指在必须以领导人职务的名义发文时，由领导

人在对外发出的公文正本的落款处署上自己职务和姓名的过程。公文会签是各发文机关的领

导人共同签署文件的一个过程。签发则是指公文办理最后审定文稿时的程序，领导人在公文

处理专用纸或公文原稿上签名，是最后定稿和批准发出的一个关键环节。机关发出任何一份

公文，都要经过领导人签发，未经签发的公文，不能生效。故本题选 D。

二、多项选择题

41.【答案】ABC。解析:党的十九大报告指出，严厉整治形式主义、官僚主义、享乐主

义和奢靡之风，坚决反对特权。巡视利剑作用彰显，实现中央和省级党委巡视全覆盖。坚持

反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”，不敢腐的目标初步实

现，不能腐的笼子越扎越牢，不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩

固发展。故本题选 ABC。

42.【答案】ABCD。解析:党的十九大报告指出，新时代坚持和发展中国特色社会主义

的基本方略是:坚持党对一切工作的领导，坚持以人民为中心，坚持全面深化改革，坚持新

发展理念，坚持人民当家作主，坚持全面依法治国，坚持社会主义核心价值体系，坚持在发

展中保障和改善民生，坚持人与自然和谐共生，坚持总体国家安全观，坚持党对人民军队的

绝对领导,坚持“一国两制”和推进祖国统一，坚持推动构建人类命运共同体，坚持全面从

严治党。故本题选 ABCD。

43.【答案】ACD。解析:全人类彻底解放包含着深刻和丰富的内容:一是人类从自然界

的奴役下解放出来，摆脱盲目自然力的支配，成为自然界的主人;二是人类从旧的社会关系

的束缚下解放出来，摆脱一切剥削压迫和旧式分工的束缚，成为社会关系的主人;三是人类

从剥削阶级的思想观念下解放出来，摆脱传统观念和传统思维方式的束缚，成为社会意识的

主人。B 项表述有误。故本题选 ACD。

44.【答案】ACD。解析:市场经济是社会化的商品经济，是市场在资源配置中起基础性

作用的经济。市场经济具有平等性、竞争性、法制性、开放性等一般特征。市场经济是实现

资源优化配置的一种有效形式。故本题选 ACD。

45.【答案】ABCD。解析:社会主义市场体系的内容,按照市场上流通的商品属性来划分，

可分为一般商品市场和生产要素市场。一般商品市场是我国社会主义市场体系的基础市场，

它包括日用消费品市场和生产资料市场。B、C 两项当选。生产要素市场，是在生产经营活
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动中利用的各种经济资源的统称，一般包括土地、劳动力、资本、技术和信息等。A、D 两

项当选。故本题选 ABCD。

46.【答案】AB。解析:一种商品的供给量是指生产者在一定时期内在各种可能的价格

下愿意而且能够提供出售的该种商品的数量。一种商品的供给量取决于多种因素的影响，其

中主要的因素有:该商品的价格、生产的成本、生产的技术水平、相关商品的价格和生产者

对未来的预期。消费者的偏好与消费水平是影响商品需求量的因素。故本题选 AB。

47.【答案】ABCD。解析:供给价格弹性是指商品的供给量的变动对其价格变动的反应

程度。影响供给价格弹性的因素包括:进入和退出的难易程度、供给者类别的大小、时间的

长短、产量的大小。故本题选 ABCD。

48.【答案】ABCD。解析:所谓国家监督，即由国家机关以国家名义依法定职权和程序

进行的具有直接法律效力的监督。依具体实施监督的机关不同，国家监督又可分为权力机关

的监督、行政机关的监督和司法机关的监督三类。国家权力机关的监督，是指人大所进行的

监督，它在国家监督中居于主导地位。中国的立法机关是全国人民代表大会及其常务委员会，

二者皆有监督权。行政机关的监督指上级行政机关对下级行政机关、行政机关对企事业单位

和公民执行和遵守法律、法规的情况所进行的监督。司法机关的监督是以审判机关和检察机

关为主体所进行的监督。故本题选 ABCD。

49.【答案】ACD。解析:组织中的职权分为三种形式，即直线职权、参谋职权和职能职

权。授权和分权是职权设计的方法。故本题选 ACD。

50.【答案】ABCD。解析:管理幅度是指一个主管能够直接有效地指挥下属成员的数目。

影响管理幅度的因素主要有五个:①工作的内容和性质。如果管理的工作相同或类似，其管

理幅度就可以大一些;否则，就应小一些。②授权情况。适当和充分的授权可以减少主管人

员与下属之间接触的次数和密度，节约主管人员的时间和精力，以及锻炼下属的工作能力和

提高其积极性。在这种情况下，管辖的人数可适当增加。不授权、授权不足、授权不当或授

权不明确，都需主管人员进行大量的指导和监督，效率不会高，因而宽度也不会大。③主管

人员及其下属的素质和能力。在主管人员及其下属的素质比较高、能力比较强的情况下，管

理幅度可以大些。④组织沟通的状况。如果组织沟通渠道畅通，信息传递迅速、准确，管理

幅度就可以大一些。⑤组织环境和组织自身的变化速度。如果环境和组织自身都比较稳定，

则管理幅度就可以大些;反之，管理幅度就应小些。故本题选 ABCD。

51~65.缺

三、判断题 66〜85.缺
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